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Výtok velkým obdélníkovým otvorem pod hladinou 

 

Řešíme jako rozdíl 2 přepadů přes jez: 
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Př.: Určete výtokovou rychlost vody, která vytéká z nádoby, ve které se udržuje stálá výška h = 2 m 

nad osou výtokového otvoru průřezu S = 2,2 cm2 = 0,000 22 m2. Na hladinu kapaliny působí přetlak 

MPa. 0,12pp =  Rychlostní součinitel 0,82,=ϕ  výtokový součinitel 0,8.µ =  Jaký je objemový 

průtok VQ ? ?w2 =  
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Př.: Určete, jaké množství vody protéká řekou, je–li šířka jezu b = 10 m a výška hladiny h = 0,2 m, 

výtokový součinitel 0,92µ = . 

}
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Př.: 1,5 m pod hladinou je velký obdélníkový otvor b = 1 m, h = 300 mm. Určete objemový průtok VQ

otvorem, je–li výtokový součinitel 0,85µ = . h1 = 1,5 m. 
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Př.: Určete tlak ,po  který musí vyvodit čerpadlo dopravující vodu do nádrže, ve které je tlak 

MPa,0,5p2 =  délka potrubí je 800 m, světlost d = 60 mm, rychlost proudění .sm1w =  V potrubí 

jsou zařazeny 2 ventily 5ξ1 =  a 10 pravoúhlých kolen 0,25ξ 2 = . Výškový rozdíl mezi hladinou 

nádrže a čerpadlem je h = 40 m. Papb

51005,1 ⋅= , kinematická viskozita sm
2610−=ν . Použijeme 

Bernoulliho rovnci v bodech 1 – 2: 
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Př.: Z nádrže A je vytlačována voda do nádrže B svislým ocelovým potrubím o průměru d = 50 mm, 

délky l = 3 m. Rozdíl hladin v obou nádržích h = 3,5 m. Určete velikost tlaku 1p  v nádobě A, který 

zajistí průtok 6Qv = l/s do horní nádrže B, kPa98,1pb = . Do potrubí je vřazen kohout 3,6,ξ1 =

součinitel tření 0,039, λ = odporový součinitel vtoku do potrubí 0,5,ξ 2 =  do horní nádrže 1,ξ3 =  

součinitel náhlé změny směru potrubí 1,1.ξ 4 =  
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Dynamické účinky proudu kapaliny 

Dynamický účinek proudu na pevnou desku 

 

 

Silové působení proudu můžeme odvodit ze 

vztahu impuls síly a hybnost. 

} }
hybnostimpuls

wmtF ⋅=⋅  
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F Vm ⋅⋅=⋅=⋅= ρ  

wQF V ⋅⋅= ρ  

−w  relativní rychlost dopadu proudu na desku. 
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